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ΑΚΕΡΑΙΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ 
 
 

Εξερεφνθςθ 
1. Στθ Γεωγραφία μακαίνουμε ότι το ψθλότερο 

ςθμείο ςτθν Ευρϊπθ είναι θ κορυφι του 
Λευκοφ Προυσ ςτθ Γαλλία, με υψόμετρο 
4810 m από το επίπεδο τθσ κάλαςςασ. Το 
αντίςτοιχο χαμθλότερο χερςαίο ςθμείο 
βρίςκεται ςτισ εκβολζσ του Βόλγα ςτθν 
Καςπία Θάλαςςα (λίμνθ) με υψόμετρο -
28m. 

 
 

Τι αντιπροςωπεφει το υψόμετρο -28 μζτρα; 
 
2. Στο δθμοτικό ςχολείο χρθςιμοποιοφςατε κυρίωσ τθν αρικμθτικι γραμμι που είχε ωσ αρχι 

το 0, όπωσ φαίνεται πιο κάτω.  

 
 
Διπλϊςτε τθν πιο πάνω γραμμι ςτο ςθμείο 0, όπωσ φαίνεται πιο κάτω, και ςθμειϊςτε τα 

αντίςτοιχα διαςτιματα. 
 
 

 
 
 
 

 Ονομάςτε τα ςθμεία τθσ γραμμισ που βρίςκονται αριςτερά του 0. 

 

3. Σεχνολογία:  Να χρθςιμοποιιςετε το  εφαρμογίδιο «Integer_Line.ggb». 

 Να ςφρετε τον δρομζα Α. Τι παρατθρείτε; 
  

 

4. Μελετιςτε τθν πιο κάτω γραμμι του χρόνου, θ οποία δείχνει το ζτοσ  ίδρυςθσ μερικϊν 
πόλεων τθσ Ευρϊπθσ. Ρϊσ ςυνδζεται θ γραμμι χρόνου με τθν αρικμθτικι γραμμι; 
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Σι πρζπει να ξζρετε 
 

 Αρνθτικόσ αρικμόσ είναι ζνασ αρικμόσ μικρότεροσ από το μθδζν. Θετικόσ αρικμόσ είναι 
ζνασ αρικμόσ μεγαλφτεροσ από το μθδζν. 

 
Αρικμοί όπωσ 86 ι -86 ονομάηονται ακζραιοι. Ακζραιοσ είναι οποιοςδιποτε αρικμόσ από 
το ςφνολο                                .  Με άλλα λόγια ακζραιοι αρικμοί 
είναι οι φυςικοί αρικμοί μαηί με τουσ αντίςτοιχουσ αρνθτικοφσ αρικμοφσ και το μθδζν. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Τα ςφμβολο «+»  ι  «-» ονομάηεται πρόςθμο του αρικμοφ, μπαίνει μπροςτά από τον 
αρικμό και τον χαρακτθρίηει ωσ κετικό ι αρνθτικό αρικμό, αντίςτοιχα.  

Κάκε αρικμόσ που γράφεται  χωρίσ πρόςθμο κεωρείται κετικόσ αρικμόσ. Για παράδειγμα,  
    ,   και          . 

 

 Αν δυο αρικμοί ζχουν το ίδιο πρόςθμο λζγονται ομόςθμοι. Αν ζχουν διαφορετικό 
πρόςθμο λζγονται ετερόςθμοι. 

 

 Μποροφμε να ςυγκρίνουμε ακζραιουσ αρικμοφσ, βρίςκοντασ τθ κζςθ τουσ ςτθν ευκεία 
των αρικμϊν. Για παράδειγμα, ο αρικμόσ -6 βρίςκεται αριςτερά του αρικμοφ 4. Αυτό 
ςθμαίνει πωσ το -6 είναι μικρότερο του 4. 
Μια πρόταςθ που ςυγκρίνει δυο διαφορετικοφσ αρικμοφσ λζγεται ανιςότθτα. Οι 
ανιςότθτεσ περιζχουν τα ςφμβολα <  και  >. 

 
 
 

                     
 
 
 
 
 
 
 
 

αρνθτικοί ακζραιοι κετικοί ακζραιοι 

Το μθδζν δεν είναι 
οφτε κετικόσ οφτε 

αρνθτικόσ 

Αρικμοί μεγαλφτεροι 
από το μθδζν 

Αρικμοί μικρότεροι 
από το μθδζν 

-6 μικρότερο του + 4 4 μεγαλφτερο του -6 
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Διερεφνθςθ 
 
Οι κερμοκραςίεσ ςτισ μεγάλεσ ευρωπαϊκζσ 
πόλεισ, ςε μια χειμωνιάτικθ μζρα 
αποτυπϊνονται ςτο  χάρτθ. Ζνασ 
μετεωρολόγοσ κζλει να κατατάξει τισ 
πόλεισ ςε ςειρά με βάςθ τισ κερμοκραςίεσ 
τουσ ξεκινϊντασ από τθν πόλθ με τθ 
χαμθλότερθ κερμοκραςία. Μπορείτε να 
τον βοθκιςετε; 
 
 Να τοποκετιςετε ςε αρικμθτικι 

γραμμι τισ κερμοκραςίεσ των πόλεων 
του χάρτθ. 

 Ροια πόλθ ζχει τθ χαμθλότερθ 
κερμοκραςία τθ ςυγκεκριμζνθ μζρα; 

 Ροιεσ πόλεισ ζχουν κερμοκραςία μεταξφ των -3ο C και +3 C; 
 
 
 

Δραςτθριότθτεσ 
Παραδείγματα   
 Ζνασ ψαράσ κάκεται ςτθ βάρκα του 2m πάνω από το 

επίπεδο τθσ κάλαςςασ. Το αγκίςτρι του βρίςκεται ςε 
βάκοσ 6m κάτω από τθν επιφάνεια τθσ κάλαςςασ. 
Χρθςιμοποιιςτε ακζραιουσ αρικμοφσ για να δϊςετε τθ 
κζςθ που βρίςκεται το αγκίςτρι και ο ψαράσ. 

 
Λφςθ: 
Η επιφάνεια τθσ κάλαςςασ αντιςτοιχεί ςτο 0. Ο ψαράσ 
βρίςκεται 2 μζτρα πάνω από τθν επιφάνεια τθσ 
κάλαςςασ. Επομζνωσ βρίςκεται ςτο   . Το αγκίςτρι του 
βρίςκεται 6 μζτρα κάτω από τθν επιφάνεια τθσ 
κάλαςςασ, δθλαδι ςτο   . 

 
 
 
 

 Να γράψετε ζναν ακζραιο που ερμθνεφει κακεμιά από τισ επόμενεσ προτάςεισ: 
(α)  15 βακμοί κελςίου πάνω από το μθδζν.    
(β)  Βακμολογικό κζρδοσ τριϊν πόντων ςτο πρωτάκλθμα.  
(γ)  Απϊλεια 20 ευρϊ       
(δ)  8 βιματα πίςω       
 

 Λφςθ: 
(α) +15  (β) +3  (γ) -20  (δ)  -8 

 
 
 

 Να ςυμπλθρϊςετε το κενό με το κατάλλθλο ςφμβολο, «  >  ,  <»  ϊςτε θ πρόταςθ 
 «               » να είναι αλθκισ. 
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Λφςθ: 

Τοποκετοφμε ςε αρικμθτικι γραμμι τουσ αρικμοφσ -2 και -4 
 
 
 
 
Ραρατθροφμε ότι το -2 βρίςκεται δεξιά του -4. Επομζνωσ,       . 

 

1. Να τοποκετιςετε τουσ ακζραιουσ αρικμοφσ των επόμενων ςυνόλων ςε αντίςτοιχεσ 
αρικμθτικζσ γραμμζσ. 

(α)                 (β)                  (γ)                 
 

2. Να γράψετε ζναν ακζραιο αρικμό που να αντιςτοιχεί ςε κακεμιά από τισ επόμενεσ 
προτάςεισ: 

i. Κζρδοσ €9 
ii. Χρζοσ €300. 

iii. Η μάχθ του Μαρακϊνα το 490 π.Χ. 
iv. 12ο C κάτω από το μθδζν. 
v. Το ςθμείο βραςμοφ του νεροφ 100ο C. 

vi. Μζςο φψοσ πτιςθσ επιβατικοφ αεροςκάφουσ 10000 m. 
vii. Το υποβρφχιο βρίςκεται ςε βάκοσ 200 m. 

 

3. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά με το κατάλλθλο ςφμβολο  > ,  < , για να είναι αλθκείσ οι 
επόμενεσ ςχζςεισ. 

 
 
 
 
 

 
4. Να βάλετε ςε αφξουςα ςειρά τουσ ακζραιουσ αρικμοφσ: 

                  

5. Να βάλετε ςε φκίνουςα ςειρά τουσ ακζραιουσ αρικμοφσ: 

                   

 
6. Στο διπλανό πίνακα παρουςιάηεται θ μζςθ 

κερμοκραςία, ςε βακμοφσ κελςίου, ςτθν 
επιφάνεια του Ερμι, του Άρθ, τθσ Γθσ και τθσ 
Σελινθσ. Με βάςθ τον πίνακα να γράψετε 
τρεισ δικζσ ςασ προτάςεισ που να ςυγκρίνουν 
τισ κερμοκραςίεσ των πλανθτϊν. 

 
 
 

7. Να ςυμπλθρϊςετε τισ ακολουκίεσ: 
 

(α)    _____    (γ)    _____    

(β)   _____    (δ)   _____    

(α)                (β)                   (γ)                      
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ΑΠΟΛΤΣΗ ΣΙΜΗ  

Διερεφνθςθ 

Ο Γιάννθσ και θ Μαρία οδθγοφν τα ποδιλατά τουσ, 
αναχωρϊντασ από το ςπίτι του Ανδρζα.  Φςτερα από λίγο ο 
Γιάννθσ βρίςκεται      μακριά από το ςπίτι του Ανδρζα, 
οδθγϊντασ το ποδιλατό του ανατολικά και θ Μαρία 
βρίςκεται      μακριά, οδθγϊντασ το ποδιλατό τθσ δυτικά. 
Ροιο παιδί βρίςκεται πιο μακριά από το ςπίτι του Ανδρζα;  

 Να εκφράςετε τισ αποςτάςεισ των παιδιϊν από το ςπίτι του Ανδρζα με ακζραιουσ 
αρικμοφσ. 

 Να τοποκετιςετε τουσ αρικμοφσ ςε αρικμθτικι γραμμι.  Σε τι κα μποροφςε να 
αντιςτοιχεί θ κζςθ του ςπιτιοφ του Ανδρζα ςτθν αρικμθτικι γραμμι; 

 Ροια ςφμβολα χρθςιμοποιείτε, για να δείξετε τθν κατεφκυνςθ του Γιάννθ και τθσ Μαρίασ; 
 
 

Σι πρζπει να ξζρετε 
 
Η απόςταςθ ενόσ αρικμοφ από το μθδζν πάνω ςτθν ευκεία των αρικμϊν λζγεται απόλυτθ 
τιμι ι μζτρο του αρικμοφ. Στθν αρικμθτικι γραμμι που ακολουκεί, παρατθριςτε ότι οι 
αρικμοί -4 και 4 απζχουν εξίςου 4 μονάδεσ από το 0. Η απόλυτθ τιμι είναι και για τουσ δυο 
αρικμοφσ 4. 
 
 
 
 
 

Η απόλυτθ τιμι ενόσ αρικμοφ ςυμβολίηεται με δυο κατακόρυφεσ γραμμζσ αριςτερά και δεξιά 
του αρικμοφ: 

                                               

                                                                                           

 
 
Κάκε ακζραιοσ αρικμόσ ζχει ζναν αντίκετο αρικμό. Ο αντίκετοσ ενόσ ακζραιου ζχει ακριβϊσ 
τθν ίδια απόςταςθ από το μθδζν, δθλαδι ζχει τθν ίδια απόλυτθ τιμι, αλλά διαφορετικό 
πρόςθμο. 

Δραςτθριότθτεσ  
Παραδείγματα 

 Να υπολογίςετε τθν απόλυτθ τιμι του    
Λφςθ: 

 
Το    βρίςκεται   μονάδεσ μακριά από το 
μθδζν. Η απόλυτθ τιμι του είναι 7, δθλαδι  
       . 

Η απόλυτθ τιμι του 
4 είναι 4 

Η απόλυτθ τιμι του 
   είναι 4 
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 Να βρείτε τον αντίκετο αρικμό του (α)        και    (β)      . 
Λφςθ: 
 (α)   Ο αντίκετοσ αρικμόσ του   είναι το     . 
 
 
 

 
 
 

(β)   Ο αντίκετοσ αρικμόσ του     είναι το    . 
 

 
 
 
 
 

 Να υπολογίςετε τθν τιμι των παραςτάςεων:  
(α)                        και           (β)              
 
Λφςθ: 
(α)                 
 
(β)                                       
                                            

                                                         

 

 Αν       να υπολογίςετε τθν τιμι τθσ παράςταςθσ:         
Λφςθ: 

                  

                       

                     

 
1. Να γράψετε:  (α) τον αντίκετο του 12, 
   (β) τθν απόλυτθ τιμι του 12 

(γ) τον αντίκετο του -9 

(δ) τθν απόλυτθ τιμι του -9 

 

2. Να εξθγιςετε γιατί θ απόλυτθ τιμι του 0 είναι 0; 
 

3. Να ςυμπλθρϊςετε τον πίνακα 

 

Αρικμόσ 2   -13     

Αντίκετοσ     -8 15   

Απόλυτθ Τιμι  4    9 
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4. Ροιεσ από τισ επόμενεσ προτάςεισ είναι ορκζσ και ποιεσ λανκαςμζνεσ; Αν μια πρόταςθ 
είναι λάκοσ, να αλλάξετε ζναν από τουσ αρικμοφσ για να κάνετε τθν πρόταςθ ορκι. 

 

5. Να απλοποιιςετε τα επόμενα: 

 

 
6. Να υπολογίςετε τθν τιμι των παραςτάςεων,  όταν      και       

 

 
 

 

 

΢ΤΝΣΕΣΑΓΜΕΝΕ΢ ΢ΗΜΕΙΟΤ 

 

Εξερεφνθςθ 

 

 Να χρθςιμοποιιςετε τα γράμματα 
και τουσ αρικμοφσ ςτο χάρτθ, για 
να δείξετε τθ ςυμβολι  των οδϊν 
Ομιρου και Ευαγόρου. 

 Ρϊσ κα μποροφςατε να δείξετε το 
ςτακμό αςτικϊν λεωφορείων ςτο 
«Άγαλμα Σολωμοφ»; 

 Ζνασ τουρίςτασ κζλει να 
επιςκεφτεί το δθμαρχείο 
Λευκωςίασ (City Hall).  Να δείξετε 
τθ κζςθ ςτο χάρτθ με τθ βοικεια 
των αρικμϊν και των γραμμάτων. 

 
 
 
 

(α)          (β)      (γ)        

(δ)        (ε)         (ςτ)          

(α)           (β)       (γ)        

(δ)           (ε)           (ςτ)               

(α)             (β)         (γ)        

(δ)         (ε)      (ςτ)      
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Σι πρζπει να ξζρετε 
 

 Για να βροφμε τθ κζςθ ςθμείων ςε χάρτεσ χρθςιμοποιοφμε ζνα πλζγμα από οριηόντιεσ και 
κατακόρυφεσ ευκείεσ που λζγεται ςφςτθμα ςυντεταγμζνων. 

 Η κζςθ ενόσ ςθμείου  πάνω ςτθν οριηόντια ευκεία των αρικμϊν ορίηεται από ζναν αρικμό 
που λζγεται τετμθμζνθ του ςθμείου. 

 

 

 

 

Ζτςι το ςθμείο Α ζχει τετμθμζνθ -5 και το ςθμείο Β ζχει τετμθμζνθ 4. 

 

 Η κζςθ ενόσ ςθμείου ςτο επίπεδο μπορεί να οριςτεί 
από ζνα διατεταγμζνο ηεφγοσ αρικμϊν        που 
λζγονται ςυντεταγμζνεσ του ςθμείου. Σε ζνα πλζγμα, 
που κακορίηεται από δυο αρικμθμζνουσ άξονεσ, ο 
οριηόντιοσ άξονασ λζγεται άξονασ των τετμθμζνων 
και ο κατακόρυφοσ, άξονασ των τεταγμζνων.  Το 
γράφθμα δίπλα δείχνει τθ κζςθ του ςθμείου        . 

Ο πρϊτοσ αρικμόσ ςε ζνα διατεταγμζνο ηεφγοσ είναι θ 
τετμθμζνθ και ο δεφτεροσ είναι θ τεταγμζνθ. 

 

 

 

 

 

 

 

Α Β 

Η τετμθμζνθ 
αντιςτοιχεί ςτον 

άξονα των x. 

Η τεταγμζνθ 
αντιςτοιχεί ςτον 

άξονα των y. 
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Διερεφνθςθ 
 
 
1. Να γράψετε τισ ςυντεταγμζνεσ των κορυφϊν του 

τριγϊνου ΑΒΓ. 

 

 

 

 

 

 

 

2. Να γράψετε τισ ςυντεταγμζνεσ των κορυφϊν του 
τετραπλεφρου ΑΒΓΔ. 

 Σε ποιο τεταρτθμόριο βρίςκεται κακεμιά από 
τισ κορυφζσ του τετραπλεφρου; 

 

 

 

 

 

 

3. Στθν καλακόςφαιρα κάκε καλάκι ζξω από τθ γραμμι των τριϊν 
πόντων μετρά 3 πόντουσ. Ο πίνακασ δείχνει τισ επιτυχθμζνεσ βολζσ 
τριϊν πόντων των τεςςάρων παικτϊν μιασ ομάδασ. 

 

 
 
 
 
 
 

  
 Να ςχθματίςετε διατεταγμζνα ηεφγθ (βολζσ, πόντοι) για κάκε παίκτθ. 
 Να ςθμειϊςετε ςε ςφςτθμα αξόνων τα ςθμεία που αντιςτοιχοφν ςτα διατεταγμζνα 

ηεφγθ. 
 Να ενϊςετε τα ςθμεία με μια ςυνεχι γραμμι. 
 Να περιγράψετε το γράφθμα που προκφπτει και τθ ςχζςθ ανάμεςα ςτισ βολζσ (x) και 

τα τρίποντα (y). 

 

 

Βολζσ (x) Πόντοι (y) 

0 0 

1 3 

2 6 

3 9 
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Δραςτθριότθτεσ 

Παραδείγματα 
 

 Να τοποκετιςετε τα ςθμεία                  και           ςε ςφςτθμα αξόνων. Να 
περιγράψετε τθ κζςθ του κάκε ςθμείου. 

 
Λφςθ: 
Ξεκινϊντασ από τθν αρχι των αξόνων 
προχωροφμε 4 μονάδεσ δεξιά και μετά 
μια μονάδα πάνω. Το ςθμείο Α βρίςκεται 
ςτο 1ο τεταρτθμόριο. 
Για το ςθμείο Β, ξεκινϊντασ από τθν αρχι 
των αξόνων προχωροφμε 3 μονάδεσ 
κάτω. Το ςθμείο Β βρίςκεται πάνω ςτον 
άξονα των  . 
Τζλοσ, για το ςθμείο Γ προχωροφμε 5 
μονάδεσ αριςτερά τθσ αρχισ των αξόνων 
και μετά 2 μονάδεσ κάτω. Το ςθμείο Γ 
βρίςκεται ςτο 3ο τεταρτθμόριο. 

 
 

 Η Ελζνθ παίρνει επίδομα €4 τθν θμζρα. 
(α)  Να γράψετε μια ςχζςθ που να δίνει το επίδομα που δικαιοφται θ Ελζνθ φςτερα από    
        θμζρεσ. 
(β) Να γράψετε τα διατεταγμζνα ηεφγθ  (θμζρεσ, ςυνολικό επίδομα) , για                     
       θμζρεσ. 
(γ) Να τοποκετιςετε τα ςθμεία ςε ςφςτθμα αξόνων και να τα  
      ενϊςετε με μια ςυνεχι γραμμι. Ροια είναι θ ςχζςθ του  
      επιδόματοσ και των θμερϊν;  

 
Λφςθ: 

(α)  Η ςχζςθ είναι θ       όπου   ςυμβολίηει το ςυνολικό 
επίδομα και   τον αρικμό των θμερϊν. 

(β)  Τα διατεταγμζνα ηεφγθ είναι:                                    . 

(γ)  Πλα τα ςθμεία που βρίςκονται ςε μια ευκεία γραμμι, 
ονομάηονται ςυνευκειακά. Η ςχζςθ των θμερϊν και του 
επιδόματοσ είναι γραμμικι. 

 
 
1. (α) Να γράψετε τισ ςυντεταγμζνεσ των ςθμείων        

και    του διαγράμματοσ, που φαίνεται δίπλα. 
(β)  Σε τετραγωνιςμζνο χαρτί να καταςκευάςετε ςφςτθμα 
αξόνων πάνω ςτο οποίο να τοποκετιςετε τα ςθμεία: 
        ,           ,         , και          . 
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2. Ο χάρτθσ δείχνει ζνα μικρό νθςάκι και τισ 
τοποκεςίεσ ςθμαντικϊν ςθμείων του 
νθςιοφ.  

(α) Να δϊςετε τισ ςυντεταγμζνεσ  τθσ 
κζςθσ: 

i. τθσ καταςκινωςθσ, 
ii. του ξενοδοχείου, 

iii. τθσ παραλίασ, 
iv. τθσ πιςίνασ, 
v. του καφενείου. 

(β)  Να βρείτε τρία ςθμεία ςτο χάρτθ 
που ζχουν τθν ίδια τετμθμζνθ. 
(γ) Να γράψετε τισ ςθμαντικζσ 
τοποκεςίεσ και τισ ςυντεταγμζνεσ 
τουσ που βρίςκονται ςτο τρίτο και 
τζταρτο τεταρτθμόριο.  

 
 
 
3. Σε τετραγωνιςμζνο χαρτί να καταςκευάςετε ςφςτθμα αξόνων πάνω ςτο οποίο. 

(α) Να ςθμειϊςετε τα ακόλουκα ςθμεία: 
 
                                                          
                                                        
 
(γ) Να ενϊςετε τα ςθμεία με μια ςυνεχι γραμμι ϊςτε να ςχθματιςτεί ζνα αςτζρι. 
 
 

4. Να αποφαςίςετε κατά πόςο οι  επόμενεσ προτάςεισ είναι πάντοτε, κάποτε ι ποτέ 
αλθκείσ. Να εξθγιςετε ι να δϊςετε αντιπαράδειγμα για να ςτθρίξετε τθν απόφαςι ςασ. 

(α) Τόςο θ τετμθμζνθ όςο και θ τεταγμζνθ ςθμείου ςτο πρϊτο τεταρτθμόριο είναι 
αρνθτικζσ. 
(β) Η τετμθμζνθ ςθμείου που βρίςκεται ςτον άξονα των   είναι αρνθτικι. 
(γ) Η τεταγμζνθ ςθμείου ςτο τζταρτο τεταρτθμόριο είναι αρνθτικι. 

  
 
 
 

Δραςτθριότθτεσ Εμπλουτιςμοφ 

 
1. Να ςυμπλθρϊςετε τα κενά με τα ςφμβολα  <, >  και  =, ϊςτε να προκφψουν αλθκείσ 

ςχζςεισ: 

(α)                (β)                (γ)                 (δ)                 

(ε)                 (ςτ)                (η)                  (θ)                  

(κ)                   (ι) –                  (ια)                   (ιβ)                 
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2. Να γράψετε ακζραιουσ αρικμοφσ που να αντιςτοιχοφν ςτισ επόμενεσ εκφράςεισ: 

i. Χρζωςθ €130 
ii. Βρίςκεςαι ςτο πολυκατάςτθμα και παίρνεισ τον ανελκυςτιρα. Ανεβαίνεισ 6 

ορόφουσ και μετά κατεβαίνεισ 2 ορόφουσ. 
iii. Η κερμοκραςία ανεβαίνει 12ο C κατά τθ διάρκεια τθσ θμζρασ και κατεβαίνει 8ο C 

κατά τθ διάρκεια τθσ νφκτασ. 
 
 

3. Να γράψετε ςε αφξουςα ςειρά τουσ αρικμοφσ:           και    
 

4. Να γράψετε ςε φκίνουςα ςειρά τουσ αρικμοφσ:          και     
 
5. Να υπολογίςετε τισ επόμενεσ παραςτάςεισ: 

(α)         (β)            (γ)            

(δ)             
  

(ε)             
  

(ςτ) Ο αντίκετοσ του 0 

 
 
6. Να βρείτε δφο ακζραιουσ αρικμοφσ των οποίων, 

i. οι απόλυτεσ τιμζσ ζχουν άκροιςμα 12 
ii. οι απόλυτεσ τιμζσ ζχουν διαφορά 12 

iii. οι απόλυτεσ τιμζσ ζχουν γινόμενο 12 
iv. οι απόλυτεσ τιμζσ ζχουν πθλίκο 12 
 
 

7. Να εξετάςετε κατά πόςο οι αρικμοί   και   είναι ομόςθμοι ι ετερόςθμοι ςε κακεμιά από 
τισ επόμενεσ προτάςεισ. 

 (α)   Ο αρικμόσ   είναι ομόςθμοσ του    και ο αρικμόσ   είναι ετερόςθμοσ του   . 

 (β)   Ο αρικμόσ   είναι ετερόςθμοσ του    και ο αρικμόσ   είναι ετερόςθμοσ του  . 

 (γ)   Ο αρικμόσ   είναι ομόςθμοσ του    και ο αρικμόσ   είναι ομόςθμοσ του  . 

 (δ)   Ο αρικμόσ   είναι ομόςθμοσ του    και ο αρικμόσ   είναι ετερόςθμοσ του   . 

 (ε)   Ο αρικμόσ   είναι ετερόςθμοσ του    και ο αρικμόσ   είναι ετερόςθμοσ του   . 

 (ςτ) Ο αρικμόσ   είναι ομόςθμοσ του   και ο αρικμόσ   είναι ομόςθμοσ του   . 
 
 
 

 
8. Να τοποκετιςετε ςτο ςφςτθμα αξόνων τα ακόλουκα 

ςθμεία: 
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9. Να δϊςετε τισ ςυντεταγμζνεσ τυχαίου ςθμείου που βρίςκεται: 
(α) Ράνω ςτον άξονα των τετμθμζνων, 
(β) Ράνω ςτον άξονα των τεταγμζνων, 
(γ) Ράνω ςτθ διχοτόμο ευκεία των αξόνων. 

 

 
10. Σε ςφςτθμα αξόνων τοποκετιςτε τα ςθμεία          ,         ,        , και   

       . 
Να ενϊςτε τα ςθμεία με διαδοχικά ευκφγραμμα τμιματα. Να χαρακτθρίςετε το ςχιμα 
που προκφπτει. Δικαιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ. 

 
 
11. Να αποφαςίςετε κατά πόςο οι  επόμενεσ προτάςεισ είναι πάντοτε, κάποτε ι ποτέ 

αλθκείσ. Να εξθγιςετε ι να δϊςετε αντιπαράδειγμα για να ςτθρίξετε τθν απόφαςι ςασ. 
(α) Το μζτρο (απόλυτθ τιμι) ενόσ κετικοφ ακζραιου είναι αρνθτικόσ ακζραιοσ αρικμόσ. 
(β) Αν   και   είναι ακζραιοι αρικμοί με     , τότε         . 
(γ) Αν   και   είναι ακζραιοι, τότε           . 
 
 

12. Το   παριςτάνει ζναν ακζραιο αρικμό. Για ποιεσ τιμζσ του   κα ιςχφουν οι ςχζςεισ: 

(α)                     (β)                           (γ)             

 
13. Να βρείτε τθν τιμι των παραςτάςεων, αν                και      

     (α)                             (β)                        (γ)    δ+               (δ)         
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ΟΙ ΠΡΑΞΕΙ΢ ΣΩΝ ΑΚΕΡΑΙΩΝ 
 

Πρόςκεςθ Ακζραιων Αρικμών 
 

Εξερεφνθςθ 
 
Η διπλανι γραφικι παράςταςθ παρουςιάηει 
τθ μζγιςτθ θμεριςια κερμοκραςία για μια 
ςυγκεκριμζνθ εβδομάδα (Δευτζρα – 
Ραραςκευι). 

(α) Να βρείτε τθν αφξθςθ ι τθν μείωςθ τθσ 
κερμοκραςίασ ςε ςχζςθ με τθν 
προθγοφμενθ θμζρα, από τθ Τρίτθ μζχρι και 
τθν Ραραςκευι. Να εκφράςετε τισ 
αυξομειϊςεισ τθσ κερμοκραςίασ με 
κατάλλθλο ακζραιο αρικμό. 

(β) Να γράψετε μια αρικμθτικι παράςταςθ 
που να λαμβάνει υπόψθ τθσ τισ κακθμερινζσ αυξομειϊςεισ τθσ κερμοκραςίασ για να 
υπολογίςετε τθ ςυνολικι διαφορά τθσ κερμοκραςίασ ανάμεςα ςτθ Δευτζρα και τθν 
Ραραςκευι. 

 
 

Άκροιςμα Ομόςθμων Αρικμών 
 

Διερεφνθςθ  
 

1. Με τθ βοικεια τθσ αρικμθτικισ γραμμισ να περιγράψετε τον τρόπο, με τον οποίο 
μποροφμε να υπολογίςουμε το άκροιςμα          .  

 

 

 

 

 

 

Στθ ςυνζχεια, να παραςτιςετε ςε αρικμθτικι γραμμι το άκροιςμα των πιο κάτω  
αρικμϊν: 

(α)            (β)          (γ)           

 

2.  Τα αρικμθτικά πλακίδια είναι μικρζσ πλάκεσ ι μικροί κφκλοι ςτουσ οποίουσ 
αναγράφονται τα ςφμβολα   και  . Στισ εικόνεσ φαίνεται ο τρόποσ που χρθςιμοποίθςε 
ζνασ μακθτισ, για να βρει τα ακροίςματα των πιο κάτω ομόςθμων αρικμϊν : (α)   
        και (β)        . 
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(α)            

 

 

 

 

 

(β)        =-7 

 

 

 

 Να περιγράψετε τον τρόπο, με τον οποίο μπορείτε να υπολογίηετε ακροίςματα, 
χρθςιμοποιϊντασ τα αρικμθτικά πλακίδια. 

 Να ςχεδιάςετε πλακίδια για να δείξετε το άκροιςμα            . Να 
επιβεβαιϊςετε τθν απάντθςι ςασ με υπολογιςτικι μθχανι και με αρικμθτικι γραμμι. 

 

3. Σεχνολογία:  Να χρθςιμοποιιςετε το εφαρμογίδιο «Number_Line_Tiles.ggb». Να 
μετακινιςετε τουσ δρομείσ «α» και «β» και να υπολογίςετε τα πιο κάτω ακροίςματα.  

 

 

 

 

 

 Να διατυπϊςετε ζνα γενικό κανόνα για το πϊσ μποροφμε να υπολογίηουμε το 
άκροιςμα ομόςθμων αρικμϊν. 

 
 
 

Σι πρζπει να ξζρετε 
 

 Για να προςκζτουμε ομόςθμουσ ακζραιουσ αρικμοφσ: 
o Ρροςκζτουμε τισ απόλυτεσ τιμζσ τουσ. 
o Στο άκροιςμα κζτουμε το πρόςθμο των αρικμϊν. 

 
 

 Το άκροιςμα δυο ομόςθμων ακζραιων αρικμϊν είναι: 
o Θετικόσ αρικμόσ, αν οι προςκετζοι είναι κετικοί. 
o Αρνθτικόσ αρικμόσ, αν οι προςκετζοι είναι αρνθτικοί. 
 
 
 

(α)        (β)           

(γ)      (δ)            

(ε)       (ςτ)            

(η)        (θ)               
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Δραςτθριότθτεσ 
Παραδείγματα: 

 Υπολογίςτε το άκροιςμα,           
Λφςθ: 
            Οι αρικμοί είναι ομόςθμοι. 
              Ρροςκζτουμε τισ απόλυτεσ τιμζσ τουσ. 

 Το άκροιςμα δυο κετικϊν ακεραίων αρικμϊν είναι κετικόσ ακζραιοσ αρικμόσ. 
 
 

 Υπολογίςτε το άκροιςμα,           
Λφςθ: 
            Οι αρικμοί είναι ομόςθμοι. 
              Ρροςκζτουμε τισ απόλυτεσ τιμζσ τουσ. 

   Το άκροιςμα δυο αρνθτικϊν ακεραίων είναι αρνθτικόσ ακζραιοσ αρικμόσ. 
 
 
1. Να κάνετε τισ επόμενεσ πράξεισ: 

(α)                        (β)                       (γ)           
(δ)                         (ε)           

 
 
 
 

Άκροιςμα Ετερόςθμων Αρικμών 

Διερεφνθςθ 

1. Με τθ βοικεια τθσ αρικμθτικισ γραμμισ να περιγράψετε τον τρόπο με τον οποίο 
μποροφμε να υπολογίςουμε το άκροιςμα          . 

          
 

 
Στθ ςυνζχεια να παραςτιςετε ςε αρικμθτικι γραμμι το άκροιςμα των πιο κάτω  
ετερόςθμων αρικμϊν:    

(α)            (β)            

 
2. Στισ εικόνεσ φαίνεται ο τρόποσ που χρθςιμοποίθςε ζνασ μακθτισ, για να βρει τα 

ακροίςματα των πιο κάτω ετερόςθμων αρικμϊν : 
 
 

(α)             
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(β)            
 
 

 
 
 
 
  Να περιγράψετε τον τρόπο με τον οποίο μπορείτε να υπολογίηετε το άκροιςμα 

ετερόςθμων αρικμϊν, χρθςιμοποιϊντασ τα αρικμθτικά πλακίδια. 
 
 Να ςχεδιάςετε πλακίδια για να δείξετε το άκροιςμα  (-3) + (+ 7). Να επιβεβαιϊςετε τθν 

απάντθςι ςασ με υπολογιςτικι μθχανι και με αρικμθτικι γραμμι. 

 
   

3. Σεχνολογία: Να χρθςιμοποιιςετε το εφαρμογίδιο «Αρικμθτικι Γραμμι _ Ρλακίδια.ggb». 
Να υπολογίςετε τα ακροίςματα των πιο κάτω ετερόςθμων αρικμϊν.  
 
 
 
 
 
 
 

 Να διατυπϊςετε ζνα γενικό κανόνα για το πϊσ μποροφμε να υπολογίηουμε το άκροιςμα 
ομόςθμων αρικμϊν. 
 
 

Σι πρζπει να ξζρετε 

 

 Για να προςκζτουμε ετερόςθμουσ ακζραιουσ αρικμοφσ: 
o Αφαιροφμε τισ απόλυτεσ τιμζσ τουσ. 
o Στο άκροιςμα κζτουμε το πρόςθμο του αρικμοφ με τθ μεγαλφτερθ απόλυτθ τιμι. 
o Το άκροιςμα δυο αντίκετων αρικμϊν είναι μθδζν           . 

 
 
 
 
 

Δραςτθριότθτεσ 
Παραδείγματα 
 

 Υπολογίςτε το άκροιςμα         
Λφςθ: 

            Οι αρικμοί είναι ετερόςθμοι. 

               Αφαιροφμε τισ απόλυτεσ τιμζσ τουσ. 

    Θζτουμε το πρόςθμο του αρικμοφ με τθ μεγαλφτερθ απόλυτθ 

τιμι. 

(α)        (β)           

(γ)         (δ)            

(ε)          (ςτ)           
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 Υπολογίςτε το άκροιςμα,          
Λφςθ: 

            Οι αρικμοί είναι ετερόςθμοι. 

              Αφαιροφμε τισ απόλυτεσ τιμζσ τουσ. 

     Θζτουμε το πρόςθμο του αρικμοφ με τθ μεγαλφτερθ απόλυτθ 

τιμι. 
 

 
1. Να βρείτε τα ακροίςματα με χριςθ τθσ αρικμθτικισ γραμμισ : 

 
 
 
 
 
 
 

2. Να βρείτε τα ακροίςματα: 
 
 
 
 
 

 
 

3. Να ςυμπλθρϊςετε τουσ επόμενουσ πίνακεσ πρόςκεςθσ ακζραιων αρικμϊν. 
 
 

 
(α)                                                                            (β) 

 
 
 
 
 
 
 
 

4. Η κερμοκραςία περιβάλλοντοσ ςε μια χειμωνιάτικθ θμζρα είναι     . Αν θ 
κερμοκραςία πζςει ακόμα 4 βακμοφσ, ποια κα είναι θ κερμοκραςία περιβάλλοντοσ; 
 

5. Το βράδυ θ κερμοκραςία ςτθν επιφάνεια του πλανιτθ Άρθ κατεβαίνει μζχρι και 
     . Κατά τθ διάρκεια τθσ θμζρασ θ κερμοκραςία μπορεί να ανεβεί μζχρι 100 
βακμοφσ από το ςθμείο που ιταν το βράδυ. Ροια είναι θ μζγιςτθ θμεριςια 
κερμοκραςία ςτον Άρθ; 
 

6. Να γράψετε μια ζκφραςθ που να περιγράφει κακεμιά από τισ επόμενεσ καταςτάςεισ. 
Στθ ςυνζχεια να υπολογίςετε το άκροιςμα. 
(α) Ζνα υποβρφχιο καταδφεται 35 m και ςτθ ςυνζχεια αναδφεται 21 m. 

(α)         (β)      (γ)      

(δ)      (ε)        (ςτ)         

(α)        (β)      (γ)      

(δ)      (ε)      (ςτ)        

(η)          (θ)                (κ)              
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(β) Ζνα ςκουλικι κατά τθ διάρκεια τθσ νφκτασ ανεβαίνει      προσ τθν επιφάνεια 
και τθν θμζρα κατεβαίνει      . 

 
7. Να  υπολογίςετε τισ επόμενεσ αρικμθτικζσ παραςτάςεισ όταν      ,       και 

    . 
 
 
 
 
 
 
 

8. Να διατυπϊςετε ζνα πραγματικό πρόβλθμα, χρθςιμοποιϊντασ τθν εξίςωςθ 
        . Στθ ςυνζχεια να λφςετε το πρόβλθμα και να ερμθνεφςετε τθ λφςθ. 

 
 
 
 
 
 

Αφαίρεςθ Ακεραίων 
 

Εξερεφνθςθ 
 
Το θφαίςτειο Κίκεμ-Nηζνθ ςτθν καραϊβικι κάλαςςα είναι 
υποκαλάςςιο.  Οι εκριξεισ του θφαιςτείου ανεβάηουν το 
φψοσ του.  Το 1962 το θφαίςτειο είχε φψοσ        .Το 
2002 θ το θφαίςτειο είχε φψοσ        . 

 Υπολογίςτε τθ διαφορά του φψουσ του θφαιςτείου 
ανάμεςα ςτισ δυο μετριςεισ που ζγιναν. 

 

 

Διερεφνθςθ 
 
1. Στισ εικόνεσ φαίνεται ο τρόποσ που χρθςιμοποίθςε ζνασ μακθτισ, για να βρει τθ διαφορά,   

          . 

 

 

 

 
 
Τοποκετοφμε 3 αρνθτικά πλακίδια. 

(α)         (β)     (γ)        

(δ)       (ε)      (ςτ)       

(η)     (θ)      (κ)     

(ι)     (ια)     (ιβ)       
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Στθ ςυνζχεια πρζπει να αφαιρζςουμε 2 κετικά πλακίδια, που όμωσ δεν υπάρχουν. 
Τοποκετοφμε 2 ηευγάρια μθδενικϊν πλακιδίων. 
Τζλοσ, αφαιροφμε 2 κετικά πλακίδια. Ραραμζνουν 5 αρνθτικά πλακίδια. 

 
 Επομζνωσ,              
 
 Να επιβεβαιϊςετε το αποτζλεςμά ςασ με αρικμθτικι γραμμι. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Να χρθςιμοποιιςετε τα πλακίδια, για να βρείτε τθ διαφορά          . Να 

επιβεβαιϊςετε το αποτζλεςμά ςασ με υπολογιςτικι μθχανι. 
 
 

3. Σεχνολογία: Να χρθςιμοποιιςετε το εφαρμογίδιο «Number_Line_Tiles.ggb». Να 
μετακινιςετε τουσ δρομείσ «α» και «β» και να υπολογίςετε τισ επόμενεσ διαφορζσ. 
 
(α)                (β)               (γ)               (δ)               (ε)       
 
 Να διατυπϊςετε ζνα γενικό κανόνα για το πϊσ μποροφμε να υπολογίηουμε τθ 

διαφορά δυο ακζραιων αρικμϊν. 
 

 
 

Σι πρζπει να ξζρετε 
 

 Για να αφαιρζςουμε από τον αρικμό   τον αρικμό  , προςκζτουμε ςτον   τον αντίκετο 
του  , δθλαδι,  

           
 
 
 

Δραςτθριότθτεσ 
 
Παραδείγματα 
 

 Υπολογίςτε τθ διαφορά,     . 
Λφςθ: 

                         Για να αφαιρζςουμε   , προςκζτουμε τον αντίκετο,     
                                        
 

 Υπολογίςτε τθ διαφορά,         . 
Λφςθ: 

                           Για να αφαιρζςουμε το     , προςκζτουμε τον αντίκετό του, 
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                                             δθλαδι το     . 
                                  
                             
 

 Η κερμοκραςία τιξθσ του υδράργυρου είναι περίπου       και του αλουμινίου είναι 
περίπου      . Ροια είναι θ διαφορά των κερμοκραςιϊν τιξθσ των δυο ςτοιχείων; 
Λφςθ: 

                               

 
 

 Τα ερπετά και άλλα ηϊα κατατάςςονται ςτα ποικιλόκερμα είδθ, 
που ςθμαίνει πωσ δεν μποροφν να ρυκμίςουν από μόνα τουσ τθ 
κερμοκραςία του ςϊματοσ τουσ και για αυτό ζχουν πάντα τθ 
κερμοκραςία του περιβάλλοντοσ. Τα είδθ αυτά δεν επιβιϊνουν 
ςε ακραίεσ κερμοκραςίεσ. Ζνα κατοικίδιο ερπετό, για να 
κρατθκεί ηωντανό, ρυκμίηεται θ κερμοκραςία του χϊρου που το 
φιλοξενεί  ςτουσ 27ο C με περικϊριο απόκλιςθσ 4 βακμϊν 
πάνω-κάτω. Να υπολογίςετε τθν ελάχιςτθ και τθ μζγιςτθ 
κερμοκραςία επιβίωςθσ του ερπετοφ με δφο διαφορετικοφσ 
τρόπουσ.  

Λφςθ: 
(α’ τρόποσ) 

Η ζκφραςθ        , με   οποιοδιποτε κετικό αρικμό, είναι ιςοδφναμθ με τθν 

       . 

 

 

 Και οι δυο εκφράςεισ δθλϊνουν ότι θ απόςταςθ του χ από το 0 είναι  . 

Ιςοδφναμα, θ ζκφραςθ           δθλϊνει ότι θ απόςταςθ του χ από το 27 είναι 4. 
Επομζνωσ      και     . 
 

 
 
 
1. Να υπολογίςετε τισ ακόλουκεσ διαφορζσ: 

 
 
2. Αν      ,     και    , να βρείτε τθν τιμι των επόμενων παραςτάςεων:  

(α)          (β)      (γ)      

(δ)       (ε)         (ςτ)          

(η)       (θ)         (κ)        

(ι)          (ια)           (ιβ)           

(ιγ)       (ιδ)          (ιε)           

(α)         (β)        (γ)     
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3. Ροια είναι θ τιμι του       όταν,       και     . 
 
 
4. Το υψίπεδο Ματάπα ςτθν Ιορδανία, ανατολικά τθσ Νεκράσ Θάλαςςασ, ζχει φψοσ       . 

Το βακφτερο ςθμείο τθσ  Νεκράσ Θάλαςςασ είναι       κάτω από το επίπεδο τθσ 
κάλαςςασ. Ροια είναι θ υψομετρικι διαφορά μεταξφ του βακφτερου ςθμείου τθσ Νεκράσ 
Θάλαςςασ και του υψιπζδου Ματάπα; 

 
 
5. Να αποφαςίςετε κατά πόςο οι  επόμενεσ προτάςεισ είναι πάντοτε, κάποτε ι ποτέ 

αλθκείσ. Εξθγιςτε ι δϊςτε αντιπαράδειγμα για να ςτθρίξετε τθν απόφαςι ςασ. 
(α)                               

(β)            –                      

(γ)          –                    

(δ)          –                        
 
6. Κατά τθ διάρκεια μιασ χειμωνιάτικθσ νφκτασ θ κερμοκραςία ζπεςε από τουσ    ςτουσ 

    .  Ρόςουσ βακμοφσ ζπεςε θ κερμοκραςία; 
 
7. Ζνα μπαοφλο με κθςαυρό κρφφτθκε το 67π.Χ. και βρζκθκε το 323μ.Χ. Για πόςο χρονικό 

διάςτθμα ιταν κρυμμζνο το μπαοφλο;  
 
8. Να γράψετε τουσ επόμενουσ 5 όρουσ των ακολουκιϊν: 
 
 
 
 
 

 
9. Να γράψετε με δικά ςασ λόγια τι ςθμαίνουν  οι πιο κάτω προτάςεισ: 

(α)         
(β)         
(γ)          
(δ)          

 
10. Ζνασ επαγγελματίασ ποδοςφαιριςτισ ζχει τθν καλφτερθ επίδοςθ του ςε θλικία 26 χρόνων 

με απόκλιςθ 7 χρόνια πάνω κάτω. Να υπολογίςετε με δφο τρόπουσ το εφροσ τθσ θλικίασ, 
ςτθν οποία ο ποδοςφαιριςτισ ζχει τθν καλφτερθ επίδοςι του.  

 
11. Μια οικογζνεια ξοδεφει €523 κάκε μινα ςε είδθ πρϊτθσ ανάγκθσ με περικϊριο 

απόκλιςθσ €35.  
(α) Να γράψετε μια εξίςωςθ για τον υπολογιςμό του ελάχιςτου και μζγιςτου φψουσ 
μθνιαίων εξόδων τθσ οικογζνειασ. 
(β) Να βρείτε το ελάχιςτο και μζγιςτο φψοσ των μθνιαίων εξόδων.  

 
 
 

(δ)     (ε)     (ςτ)     

(η)        (θ)       (κ)      

(α)                (β)                

(γ)             (δ)               

(ε)                  (ςτ)                  

(η)              (θ)                 
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Πολλαπλαςιαςμόσ Ακεραίων 
 

Εξερεφνθςθ 
 
Ζνα αμφίβιο όχθμα που ςυμμετζχει ςτθν αρχαιολογικι 
ζρευνα του ναυαγίου του Μαηωτοφ, Νότια τθσ Κφπρου, 
καταδφεται      το λεπτό μζχρι να φτάςει ςτο βυκό που 
είναι το ναυάγιο. Ο πίνακασ  δείχνει το βάκοσ, ςτο οποίο 
βρίςκεται το όχθμα ςε διάφορζσ χρονικζσ ςτιγμζσ. 
 Να γράψετε δυο διαφορετικζσ ακροιςτικζσ 

προτάςεισ που να υπολογίηουν το βάκοσ του 
οχιματοσ. 

 Να γράψετε μια πολλαπλαςιαςτικι πρόταςθ που κα 
μποροφςε επίςθσ να χρθςιμοποιθκεί για τον 
υπολογιςμό του βάκουσ του οχιματοσ. 
 

 Να γράψετε μια πολλαπλαςιαςτικι πρόταςθ που να 
δίνει το βάκοσ του οχιματοσ φςτερα από 7 λεπτά. 

 
 
 
 

Διερεφνθςθ 
 
1. Να χρθςιμοποιιςετε τθν αρικμθτικι γραμμι, για να περιγράψετε πϊσ μποροφμε να 

υπολογίςουμε τα γινόμενα, (α)      ,  (β)       . 
 

 
 
 Να χρθςιμοποιιςετε τθν αρικμθτικι γραμμι για να παραςτιςετε τα γινόμενα, 

(α)         ,         (β)             (γ)         . 
 

 Να γράψετε μια ακροιςτικι ζκφραςθ που να αντιςτοιχεί ςε κακζνα από τα πιο πάνω 
γινόμενα. 

 
2. Ζνασ μακθτισ χρθςιμοποιεί τα αρικμθτικά πλακίδια για να υπολογίςει τα γινόμενα, 

(α)      και  (β)         . Ο τρόποσ που εργάςτθκε φαίνεται ςτισ επόμενεσ εικόνεσ. 
 
 Να περιγράψετε τον τρόπο που εργάςτθκε. 
 

(α)                                                                     (β)                

                                                                 
 

Χρόνοσ 
(λεπτά) 

Βάκοσ (m) 

1 -23 

2 -46 
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Παρατθροφμε ότι ο πολλαπλαςιαςμόσ μπορεί να κεωρθκεί ωσ επαναλαμβανόμενθ 
πρόςκεςθ 

 
3. Στισ επόμενεσ εικόνεσ φαίνεται ο πολλαπλαςιαςμόσ με πλακίδια και αρικμθτικι γραμμι 

των γινομζνων    (α)        και  (β)         . 
 
 
(α) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(β) 

 
 
 
 
 
 
 

 Να περιγράψετε τον τρόπο υπολογιςμοφ των γινομζνων αυτϊν τόςο με τα πλακίδια 
όςο και με τθν αρικμθτικι γραμμι. Εξθγιςτε τθ διαγραφι των κετικϊν πλακιδίων. 

 Να γράψετε αντίςτοιχα ακροίςματα για κακζνα από τα γινόμενα αυτά. 

 Να ςχεδιάςετε πλακίδια, για να δείξετε το γινόμενο,      . Επιβεβαιϊςτε τθν 
απάντθςι ςασ με τθ χριςθ υπολογιςτικισ αρικμομθχανισ. 

 
4. Στισ επόμενεσ εικόνεσ φαίνεται το γινόμενο         , υπολογιςμζνο με πλακίδια και με 

αρικμθτικι γραμμι. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Να περιγράψετε τον τρόπο υπολογιςμοφ των γινομζνων αυτϊν τόςο με τα πλακίδια 

όςο και με τθν αρικμθτικι γραμμι. Εξθγιςτε τθ διαγραφι των αρνθτικϊν πλακιδίων. 

 Να γράψετε αντίςτοιχα ακροίςματα για κακζνα από τα γινόμενα αυτά. 

 Να ςχεδιάςετε πλακίδια για να δείξετε το γινόμενο,         . Επιβεβαιϊςτε τθν 
απάντθςι ςασ με τθ χριςθ υπολογιςτικισ αρικμομθχανισ. 
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5. Σεχνολογία: Να χρθςιμοποιιςετε το εφαρμογίδιο «Integer_multiplication.ggb» για να 

υπολογίςετε τα γινόμενα: 
 
 
 
  

 
 
 
 Να διατυπϊςετε ζνα γενικό κανόνα για το γινόμενο ομόςημων και ετερόςημων 

ακζραιων αρικμϊν. 
 
 
 

Σι πρζπει να ξζρετε 
 

 Το γινόμενο       μπορεί να κεωρθκεί ωσ επαναλαμβανόμενθ 

o  Ρρόςκεςθ κετικϊν, αν       

o Ρρόςκεςθ αρνθτικϊν, αν     

 Το γινόμενο δυο ομόςθμων ακζραιων αρικμϊν είναι κετικόσ αρικμόσ 

 Το γινόμενο δυο ετερόςθμων ακζραιων αρικμϊν είναι αρνθτικόσ αρικμόσ 

 Ο ακόλουκοσ πίνακασ ςυνοψίηει τθ ςυμπεριφορά των προςιμων  ςτον 

πολλαπλαςιαςμό:   

  + - 

+ + - 

- - + 

 

 
Δραςτθριότθτεσ 

Παραδείγματα 
 

 Να εκφράςετε ςε μορφι ακροιςμάτων και να υπολογίςετε τα γινόμενα: 
(α)              (β)                  (γ)         και        (δ)          
 

Λφςθ: 

(α)              ,   επαναλαμβανόμενθ πρόςκεςθ. 

(β)                         ,    επαναλαμβανόμενθ πρόςκεςθ 

(γ)                            ,   επαναλαμβανόμενθ πρόςκεςθ 

                                                                                          αρνθτικϊν 

(α)         (β)         

(γ)      (δ)         

(ε)        (ςτ)         

(η)        (θ)         

(κ)        (ι)        
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(δ)                             ,   επαναλαμβανόμενθ πρόςκεςθ 

                                                                                               αρνθτικϊν 

 

 Να βρείτε τα γινόμενα: 
(α)                 (β)                (γ)        και        (δ)          
 
Λφςθ: 
(α)           

                          Οι αρικμοί είναι ετερόςθμοι. Το γινόμενο είναι αρνθτικό. 

(β)                            

                        Οι αρικμοί είναι ετερόςθμοι. Το γινόμενο είναι αρνθτικό. 

(γ)                          Οι αρικμοί είναι ομόςθμοι. Το γινόμενο είναι κετικό. 

(δ)             

                          Οι αρικμοί είναι ομόςθμοι. Το γινόμενο είναι κετικό. 

 
1. Να υπολογίςετε τα επόμενα γινόμενα: 

 
 

2. Να αποφαςίςετε κατά πόςο οι  επόμενεσ προτάςεισ είναι πάντοτε, κάποτε ι ποτέ 
αλθκείσ. Εξθγιςτε και δϊςτε παράδειγμα ι αντιπαράδειγμα ςε κάκε περίπτωςθ. 
(α) Το γινόμενο δυο κετικϊν ακεραίων είναι αρνθτικό. 

(β) Ζνασ αρνθτικόσ ακζραιοσ πολλαπλαςιαηόμενοσ με ζναν αρνθτικό ακζραιο δίνει κετικό 

ακζραιο αρικμό. 

(γ) Το γινόμενο τριϊν αρνθτικϊν ακζραιων αρικμϊν είναι αρνθτικόσ αρικμόσ. 

 
 
3. Να γράψετε τουσ τρεισ επόμενουσ όρουσ των ακολουκιϊν: 

Για κάκε ακολουκία διατυπϊςτε τον κανόνα που χρθςιμοποιείτε για τον υπολογιςμό του 
επόμενου όρου.  

 
4. Να βρείτε τθ τιμι των παραςτάςεων: 
 
 
 
 
 

(α)            (β)        (γ)           

(δ)           (ε)        (ςτ)            

(η)     (θ)        (κ)           

(ι)           (ια)        (ιβ)        

(α)                     (β)               

(γ)                   (δ)              

(α)             (β)             

(γ)         (δ)          

(ε)               (ςτ)            

(η)              (θ)            
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5. Αν α=-5 και β=-8 να βρείτε τθ τιμι των παραςτάςεων: 

 
 

 
 

Διαίρεςθ Ακεραίων 
 

Διερεφνθςθ 
 
1. Ζνασ μακθτισ μοντελοποιεί το πθλίκο      ,  χρθςιμοποιϊντασ πλακίδια. Το μοντζλο 

του ζχει τθν επόμενθ εικόνα.  
 
 
 
 
 
 Να περιγράψετε τον τρόπο που εργάςτθκε ο μακθτισ αυτόσ. 
 Να χρθςιμοποιιςετε πλακίδια για να υπολογίςετε τα πθλίκα, 

 (α)        και (β)       . 
 
 

2. Να ςυμπλθρϊςετε τον ακόλουκο πίνακα πολλαπλαςιαςμοφ και αντίςτοιχθσ διαίρεςθσ: 
 

Πολλαπλαςιαςμόσ Αντίςτοιχθ Διαίρεςθ 

                     

                             

             

             

 
 Να διατυπϊςετε ζναν κανόνα για τα πρόςθμα ςτθ διαίρεςθ ακεραίων αρικμϊν. 

 
 

Σι πρζπει να ξζρετε 
 

 Το πθλίκο δυο ομόςθμων ακζραιων αρικμϊν είναι κετικό 

 Το πθλίκο δυο ετερόςθμων ακζραιων αρικμϊν είναι αρνθτικό. 

 Το πθλίκο και το γινόμενο ακολουκοφν τουσ ίδιουσ κανόνεσ ςε ότι αφορά ςτο 
πρόςθμο. 

 

÷ + - 

+ + - 

- - + 
 

(α)        (β)         

(γ)         (δ)                 
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Δραςτθριότθτεσ 
 
Παραδείγματα 
 

 Να υπολογίςετε τα πθλίκα:  

 (α)                (β)                     (γ)                   (δ)    
-  

  
            (ε)  

   

  
 

Λφςθ: 
 
(α)                       οι αρικμοί είναι ετερόςθμοι. 

(β)                          οι αρικμοί είναι ετερόςθμοι. 

(γ)                          οι αρικμοί είναι ομόςθμοι. 

(δ)    
-  

  
  

  

  
              οι αρικμοί είναι ετερόςθμοι. 

(ε)   
   

  
 

  

 
              οι αρικμοί είναι ομόςθμοι. 

 

 Από ςτοιχεία τθσ NASA φαίνεται ότι θ μζςθ κερμοκραςία ςτθν επιφάνεια του Άρθ είναι 

     . Χρθςιμοποιιςτε τον τφπο, 

  
       

 
   ,  

για να βρείτε τθ κερμοκραςία του Άρθ ςε βακμοφσ Κελςίου. 

Λφςθ: 

   
       

 
 

         

 
     Αντικακιςτοφμε το   με    , 

      
       

 
                  Αφαιροφμε το     από το    , 

      
    

 
    Ρολλαπλαςιάηουμε   επί      

              Διαιροφμε τουσ δυο ετερόςθμουσ αρικμοφσ.  

 
 
1. Να υπολογίςετε τα επόμενα πθλίκα: 

 
 

(α)                (β)         (γ)           

(δ)           (ε)            (ςτ)         

(η)         (θ)             (κ)         

(ι)          (ια)            (ιβ)         
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2. Να υπολογίςετε τθν τιμι των ακόλουκων  παραςτάςεων, όταν      ,       και 
     . 

 
3. Ο ακόλουκοσ πίνακασ παρουςιάηει τθ μζςθ κερμοκραςία ςτθν  Ανταρκτικι κατά τουσ 

μινεσ Ιοφλιο μζχρι Δεκζμβριο. Να υπολογίςετε τθ μζςθ κερμοκραςία τθσ χρονικισ αυτισ 
περιόδου ςτθν Ανταρκτικι. 

 
 
4. Να βρείτε τουσ τρεισ επόμενουσ όρουσ τθσ ακολουκίασ                     .              

Να εξθγιςετε πωσ εργαςτικατε. 
 

5. Μια αποικία  βακτθρίων διπλαςιάηεται κάκε 12 ϊρεσ. Αν φςτερα από τρεισ θμζρεσ θ 
αποικία αρικμεί 1600 βακτιρια, ποιοσ ιταν ο αρχικόσ πλθκυςμόσ τθσ αποικίασ;   

 
6. Να βρείτε όλουσ τουσ διαιρζτεσ του    . 

 
 

Δραςτθριότθτεσ Εμπλουτιςμοφ 
 
1. Να υπολογίςετε τθν τιμι των παραςτάςεων: 
 

 
2.  Να υπολογίςετε τθν τιμι των παραςτάςεων: 
 

 
3. Να κάνετε τισ πράξεισ και να απλοποιιςετε το αποτζλεςμα.  

(α)       (β)      (γ)     

(δ)        (ε)            (ςτ) 
  

 
 

(η) 
       

  
 (θ)      (κ) 

  

  
 

Μινασ Ιοφλιοσ Αφγουςτοσ Σεπτζμβριοσ Οκτϊβριοσ Νοζμβριοσ Δεκζμβριοσ 

Θερμοκραςία                         

(α)                (β)             

(γ)             (δ)                 

(α)              (β)              

(γ)                (δ)                   

(ε)                   (ςτ)                   

(α)          

  
 

(β)       
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4. Αν     ,      και     , να βρείτε τθν τιμι των παραςτάςεων: 
 

 
 
5. Να κάνετε δυο αντίγραφα του επόμενου πίνακα πολλαπλαςιαςμοφ.  Να ςυμπλθρϊςετε 

τον κάκε πίνακα με διαφορετικό τρόπο. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
6. Στο καρτεςιανό ςφςτθμα ςυντεταγμζνων δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ. 

(α) Να βρείτε τα διατεταγμζνθ ηεφγθ, που αντιςτοιχοφν ςτισ ςυντεταγμζνεσ των  κορυφϊν 
του τριγϊνου. 
(β) Να πολλαπλαςιάςετε τόςο τθν τετμθμζνθ 
όςο και τθν τεταγμζνθ τθσ κάκε κορυφισ του 
ΑΒΓ με    και να ονομάςετε τα νζα 

διατεταγμζνα ηεφγθ που κα προκφψουν, Α ,  

Β  και  Γ, αντίςτοιχα. 

(γ) Να τοποκετιςετε τα νζα ςθμεία Α ,  Β  

και  Γ ςτο ςφςτθμα ςυντεταγμζνων. Σε ποιο 

τεταρτθμόριο βρίςκεται το τρίγωνο ΑΒΓ; 
(δ) Ροια είναι θ ςχζςθ του αρχικοφ τριγϊνου 

ΑΒΓ με το τρίγωνο ΑΒΓ; 
(ε) Να πολλαπλαςιάςετε με    μόνο τθν 
τεταγμζνθ τθσ κάκε κορυφισ του ΑΒΓ. Σε 
ποιο τεταρτθμόριο βρίςκεται το νζο τρίγωνο 
που παράγεται;  

 
 
7. Να γράψετε ζνα πρόβλθμα που ςυναντιςατε ςτθ ηωι ςασ ςχετικά με τουσ αρνθτικοφσ και 

τουσ κετικοφσ αρικμοφσ χρθςιμοποιϊντασ οποιανδιποτε από τισ τζςςερισ πράξεισ. Στθ 
ςυνζχεια να λφςετε το πρόβλθμα. 

 

(γ)               

 
 

(δ)         

         
 

(ε)          

 
 

(ςτ)            

     
 

(α) 
  

 
   (β) 

   

   
   (γ)        

(δ)        (ε)              (ςτ) 
  

   
 

  
    

 1    

  4   

   9  

    25 
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